

前言:时光引领发展的脚步,岁月铭刻奋斗的足记。回首风雨兼程的2020年,市消防救援支队以训词精神为指引,紧盯政治建队新提升、救援能力新突破、火灾防控新作为、综合保障新发展目标,在改革转隶的征途中逐梦奔跑、奋勇争先,把对党忠诚根植于灵魂,做看齐追随的笃行者,把纪律严明转化为基因,做两严两准的执行力者,把赴汤蹈火锤炼成胆识,做敢打必胜的奋斗者,把竭诚为民融入进血脉,做平安丽水的守护者。

转型升级创新业 提质强能启新程

2020年我市消防救援队伍建设和消防工作综述

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官之年,也是消防救援队伍击鼓催征、奋楫扬帆之年。今年以来,全市消防救援队伍在省消防救援总队党委的坚强领导下,在市委市政府的关心支持下,坚持“五个不动摇”的战略定力,秉承“防风险、保安全、提素质、求创新”的工作基调,锚定打好“翻身仗、全胜仗”的目标,在危机中育先机、于变局中开新局,一步一个脚印实现了中心主业转型跨越、管理教育扎实有效、能力素质显著提升、基础建设稳步推进,确保了队伍和社会面火灾形势的“两个稳定”。

今年以来,我们坚持政治建队,以新时代党建总要求为统领,充分发挥党委领导核心作用,不断深化示范基层党组织创建、模范机关创建和队伍正规化建设,用党建引擎驱动战斗堡垒。始终把政治建设放在第一位,强化政治意识、提高政治站位,以思想上的成熟保证政治上的坚定。借助丽水红色资源,找准党建新载体,推出“传承党建红,绽放火焰蓝”党建品牌,打造“遂昌消防青年突击队”等行动支部,开展“当初入党为什么,现在为党做什么”主题讨论,不断激发党建活力。坚持“抓工作必先抓队伍,抓队伍必先抓班子”,着力提高把握方向、把握大势、把握全局的能力,用同心共识领率科学决策,形成“一条心干事业、一盘棋抓工作、一股劲谋发展”的良好局面。树立“生死存亡之战”的危机意识,狠抓专项整治工作,针对队伍管理、内部关系、机关建设等方面存在的突出问题、短板漏洞,制定出台《密切内部关系十二条措施》《加强队伍管理五条铁规》等11项规章制度,全面从严从细管队,标本兼治守住为政之基。

今年以来,我们坚持举旗铸魂,以深入贯彻训词精神为核心,持续深化“创人民满意消防救援队伍”专题教育,扎实推进“坚持五个不动摇”教育实践活动,弘扬践行“丽水浙西南革命精神”,提炼“搏在山区、拼向前列”的丽水消防精神内涵,抓实“四个珍惜”自主教育,通过职业素养、职业精神、职业荣誉、职业道德的重点塑造,为队伍铸魂、赋能、立根,先进典型不断涌现。6名指战员和1个集体先后被推荐到地方参与“担当作为好干部”、“90后青春榜样”等评选表彰活动,培树了“全国五四红旗团支部”“妙高消防救援站团支部”、“全国抗疫先进个人”“谢新星”等先进典型。精心打造的“庆元留守儿童俱乐部”“红门亲子行”等品牌工程先进事迹被中央级、省级媒体广泛宣传,得到社会各界高度赞誉。持续深化“创满意”活动,全力兑现“创满意”活动七项承诺措施,积极回应群众新期盼、新期待,并积极协调解决指战员子女入学、家属就业等问题,解决指战员后顾之忧,增强指战员改革信心,不断凝聚攻坚克难、转型升级的磅礴力量。

今年以来,我们坚持综合防控,以精准科学实施治理为导向,围绕打好消防安全三年翻身仗收官战和三年专项行动开局战两个“关键”,牢牢把住火灾防控工作基本盘、基本面,积极推动各级党委政府、行业部门、社会单位落实消防安全责任,全面推进消防安全治理体系和治理能力现代化,以靶向防控托底经济社会的稳定发展。截



至11月30日,全市共发生火灾259起,0亡人,同比下降25.14%、100%,较2014年至2016年的平均值下降69.5%、100%,圆满实现消防安全三年翻身仗工作目标。紧盯高层建筑、沿街商铺、居住出租房等高危领域,深化消防安全专项治理,同时,扎实做好农村“小火亡人”安全防范工作,全力保障企业复工复产消防安全,持续改善全市消防安全环境。启动公众消防安全素质提升工程,开展全民普学普训,开辟消防宣传新阵地,市消防科普教育基地暨全媒体中心投入使用,市、县、乡、村四级体验站点布局正式形成。打造“报网端微”一体化的全媒体融合传播矩阵,策划开展全民消防知识知晓率有奖调查、“119”消防宣传月等系列群众性宣传教育活动,汇聚全民消防流量,实现执法效能和社会效果“双提升”。

今年以来,我们坚持实战淬炼,以专业化职业化方向为牵引,牢固树立“战场打不赢,一切等于零”的意识,着力打造专业精准、攻坚克难的救援力量,成功完成了“3.20”莲都数码城火灾、“4.7”景宁沙湾镇森林火灾、“8.4”抗击台风“黑格比”和赴赣增援抗洪抢险救援等急难险重任务。严格落实党委训、主官抓训,科学制定年度训练计划,以实战实训锤炼敢打必胜的过硬本领,在全省首届“火焰蓝”全员岗位大练兵比武竞赛中,一举斩获团体总分第一的好成绩,并分获信通、指挥中心岗位第一、灭火救援岗位第二,2名队员个人全能总分第一,1名队员全能总分第二,均荣记三等功,再创近年来最佳战绩。持续打造特色水域和山岳救援专业队,建成1支抗洪抢险专业队,聘请水域、山岳等专业教练实施驻队轮训,强化专业救援技术的基础学习和普及性训练。全要素响应完善指挥体系,从体、技能以及装备、技战术应用等方面提升遂行指挥水平。

在援赣抗洪抢险过程中,高质量完成了救援现场图像传输、会议保障、全景制图、航拍视频、作战定位等任务,得到部局和总队领导的认可和表扬。

今年以来,我们坚持强基固本,以加强基层基础建设为重点,夯基础、补短板、固弱项,进一步提升综合保障能力,改善指战员执勤、训练和生活条件,消防事业发展潜力和指战员幸福指数持续攀升。在疫情反复财政经费预算全面压缩的背景下,一方面积极协调形成应急救援经费长效保障机制,构建起与大应急相适应的全新战勤保障格局,另一方面牢固树立“过紧日子”思想,开展“建设节约型消防救援队伍”活动,严控消耗性开支。坚持前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局,认真总结“十三五”期间经验做法及不足,编制市域消防规划和“十四五”消防事业发展规划,一体推进营房建设和装备建设,完成6个大队营房设施维修改造和9个大队健身房等功能库室改造,并逐步对常用主战装备、个人防护装备和易损器材进行更新升级,增配各类消防车10辆,各类消防器材1.2万余件(套)。推动政府出台《市级应急物资储备调拨使用管理工作制度》,建立重大灾情社会联动和遂行保障机制,实现保障物资模块化储备、一体化运输,年内组织战勤保障拉动演练3次,充分检验队伍应急保障能力。

春华秋实,硕果盈枝,握手辞行2020年,我们用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,奋力推动各项工作迈步向前,呈现全面发展、整体跃升的良好态势。岁序常易,华章日新,翘首迎接2021年,我们将以担当坚守初心,用作为践行使命,时刻把消防安全刻在心上、扛在肩上、抓在手上,为推进丽水高质量绿色发展全方位贡献消防力量。

通讯员 朱金娟

